
66 │ Актуальні питання сучасної науки 

 
 

СОЦІОЛОГІЧНІ НАУКИ 

 

 

 

Горбей А.В. 

викладач суспільних дисциплін; 

Созанська І.П.  

викладач суспільних дисциплін, 

Могилів-Подільський монтажно-економічний коледж 
 

МЕТОДОЛОГІЯ ТА МЕТОДИ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Соціологічне дослідження є різновидом систематичної пізнавальної 

діяльності, спрямованої на вивчення поведінки людей, груп, відносин, процесів 

соціальної взаємодії у різних сферах життєдіяльності суспільства та отримання 

нової інформації, виявлення закономірностей суспільного життя на основі 

соціологічних теорій, методів і процедур. 

Проблеми, які соціологи порушують у своїх теоретичних працях і 

дослідженнях, часто хвилюють багатьох інших людей. Якими є умови життя 

меншин? Чому люди масово голодують у значно багатшому, ніж будь-коли 

раніше, світі? Який вплив на наше життя матиме прогресивне використання 

інформаційної технології? Чи розпадається сім’я як соціальний інститут? 

Соціологи намагаються відповісти на ці та багато інших питань.  

У своїх працях досвідченні соціологи намагаються якомога точніше 

сформулювати питання і, перш ніж робити висновки, прагнуть нагромадити 

фактичний матеріал. Щоб досягти цієї мети, соціолог має знати, якими 

найпродуктивнішими методами дослідження користуватися в певній ситуації і 

як найкраще проаналізувати результати. 

У соціології слід розглядати не тільки існуючі суспільства у їх 

взаємозв’язку, а й порівнювати їхнє сучасне й минуле. Питання, які соціологи 

ставлять у зв’язку з цим, є еволюційними. Щоб зрозуміти природу сучасного 

світу, ми маємо дослідити попередні типи суспільства й проаналізувати 

головний напрямок, якого набрали процеси змін.  

У центрі фактичних, або, як зазвичай висловлюються соціологи, 

емпіричних досліджень ставиться питання про те, як відбуваються події. Проте 

соціологія зводиться не до простого нагромадження фактів, хоч би якими 

важливими й цікавими вони були. Завжди повинні інтерпретувати факти, і для 

цього потрібно навчитися ставити теоретичні питання. Багато соціологів 

працює в першу чергу над емпіричними питаннями, однак, якщо вони в своїх 

дослідженнях не керуються певним знанням теорії, їхня праця навряд чи буде 

вичерпною. Це стосується навіть тих досліджень, які проводяться з виключно 

практичною метою. 
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Всі дослідження починаються з визначення проблеми, крім того, є ще й 

загадками. Загадка – це не просто брак інформації, але й прогалина в нашому 

розумінні. Мистецтво проведення цінного соціологічного дослідження значною 

мірою полягає у правильному визначенні загадок. Замість того, щоб просто 

поставити питання «Що тут відбувається?», допитливий соціолог намагається 

поповнити наше розуміння того, чому події відбуваються саме в такий спосіб. 

Так, ми можемо запитати: чому змінюється характер релігійних вірувань? Чим 

пояснюється зміна пропорції населення, що брала останніми роками участь у 

виборах? 

Жодний етап дослідження не проводиться окремо від інших. Проблеми 

досліджень виникають як невід’ємна складова процесу роботи; один 

дослідницький проект може легко привести до іншого, оскільки в ньому 

постають проблеми, яких дослідник спочатку не врахував. Соціолог може 

виявити загадки, читаючи про роботу інших дослідників у книгах і професійних 

журналах або ознайомившись із певними тенденціями в суспільстві.  

Коли проблему вже визначено, наступним етапом процесу дослідження є 

зазвичай перевірка наявних наукових даних; може статися, що попередні 

дослідники вже достатньо з’ясували проблему. Якщо ж ні, дослідникові 

доведеться звернутися до всіх дотичних тем досліджень, щоб вияснити, 

наскільки цінною буде його праця. Чи натрапили попередні дослідники на таку 

саму загадку? Які спроби її розв’язання вони робили? Які аспекти проблеми 

було обійдено увагою в їхніх дослідженнях? Спираючись на ідеї інших осіб, 

соціолог може краще з’ясувати можливі проблеми, а також методи, які можуть 

стати корисними для дослідження. 

Існує низка різних методів дослідження, і вибір з-поміж них залежить від 

загальних цілей дослідження, а також від аспектів поведінки, які мають 

аналізуватися. У деяких випадках доцільно скористатися опитуванням (бажано 

анкетним). За інших обставин доцільно вдатися до інтерв’ю або спостереження.  

У процесі опитування застосовують два види анкет. Одні містять 

стандартизований, або фіксований, перелік питань, на які можна давати тільки 

конкретні відповіді, наприклад, «Так (Ні), Не знаю» або «Дуже ймовірно 

(Ймовірно), (Малоймовірно). Дуже малоймовірно». Такі опитування мають 

перевагу в тому сенсі, що відповіді легко порівняти та підрахувати, оскільки 

тут задіяно тільки незначне число категорій 

Інші анкети передбачають довільні відповіді, з відкритими питаннями. 

Респонденти мають більшу нагоду висловити свої погляди власними словами; 

вони не обмежені рамками фіксованих відповідей. Ці анкети зазвичай надають 

більш детальну інформацію, ніж стандартизовані. З цих відповідей дослідник 

може краще зрозуміти думки респондента. З іншого боку, відсутність 

стандартизації означає ускладнення для статистичного порівняння відповідей. 

Під час великомасштабних національних досліджень, що регулярно 

проводяться урядовими установами й дослідницькими організаціями, 

опитування відбуваються більш-менш одночасно в масштабах усієї країни. 

Особи, які проводять опитування, і ті, хто аналізує результати, не можуть 
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ефективно виконувати роботу, якщо їм доводиться повсякчас консультуватися 

одне з одним щодо двозначностей у питаннях або відповідях. 

Соціологів часто цікавлять характеристики великих груп осіб, наприклад, 

політичні переконання населення Британії у цілому. Усіх цих людей 

неможливо опитати безпосередньо, тому в таких ситуаціях дослідники 

зосереджуються на вибірках, тобто невеликій частці представників групи. 

Зазвичай можна бути певним, що результати, одержані на основі вибірки, якщо 

її зроблено належним чином, можна узагальнити для всього населення. 

Наприклад, дослідження тільки двох-трьох тисяч виборців може дати дуже 

точну інформацію про переконання та виборчі наміри всього населення. Однак, 

щоб ця інформація була точною, вибірка має бути репрезентативною: група 

досліджуваних осіб має бути типовою для всього населення. Організація 

вибірки набагато складніша, ніж може видатися на перший погляд, тож 

статистики розробили правила кількісних і змістових характеристик вибірок. 

Іншим методом дослідження є експеримент, який часто застосовується у 

сфері природничих наук, оскільки має значну перевагу над іншими методами 

дослідження. В ситуації експерименту дослідник безпосередньо контролює 

обставини, в яких проводиться експеримент. У порівнянні з природничими 

науками масштаб досліджень у соціологи дуже обмежений. 

На відміну від експериментів, історії життя належать виключно до царини 

соціології та інших суспільних наук; для них немає місця в природничих 

науках. Життєві історії складаються із зібраного про конкретних осіб 

біографічного матеріалу, як правило, того, що його подають самі особи. Інші 

процедури дослідження зазвичай не дають стільки інформації про еволюцію 

переконань та цінностей протягом життя. Втім, дослідження історій життя 

рідко спираються виключно на спогади людей. 

Для поглиблення та перевірки надійності наданої інформації 

використовуються такі джерела, як листи, тогочасні звіти та газетні публікації. 

Соціологи по-різному ставляться до історій життя: одні вважають їх надто 

ненадійною інформацією, а на переконання інших вони є такими детальними 

джерелами даних, з якими може зрівнятися небагато інших методів дослідження. 

У соціологічних дослідженнях часто має важливе значення історична 

перспектива. Адже ми часто потребуємо часової перспективи, щоб осмислити 

нагромаджуваний нами матеріал з конкретної проблеми. 

Звіт про результати дослідження, що зазвичай публікується у вигляді 

статті в журналі або книжки, інформує читачів про природу дослідження і є 

обґрунтуванням зроблених висновків. Це кінцевий етап тільки з погляду 

індивідуального проекту дослідження. У більшості досліджень визначаються 

питання, на які не було дано відповіді, а також сподівання на подальші 

дослідження, які дадуть користь у майбутньому. Всі індивідуальні дослідження 

становлять частину безперервного наукового процесу, що відбувається у 

соціологічних колах. 
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Отже, можна дійти висновку, що соціологічні дослідження дуже важливі, 

але не тільки для соціолога, але й простих громадян. Соціологічні дослідження 

допомагають виявити не тільки різні сторони соціального життя але й дефекти. 
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ВПЛИВ УМОВ РЕАЛІЗАЦІЇ КОНТРАЦЕПТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ  

НА РЕПРОДУКТИВНЕ ЗДОРОВ’Я ЖІНОК 

 

Стан репродуктивного здоров’я є невід’ємною складовою здоров’я людини 

і важливим чинником відтворення населення, що забезпечує сталий розвиток 

суспільства в цілому. Однак більшість досліджень в цій сфері зосереджені на 

соціально-демографічних аспектах проблеми, тоді як питання статевого 

виховання та сексуальної культури відображені досить обмежено. Особливо 

хибною подібна позиція є у відношенні до жінок [4, с. 134-135]. Лібералізація 

поглядів на статеву поведінку призвела до деформації сексуальної поведінки, 

втрати моральних орієнтирів, що є підґрунтям погіршення репродуктивного 

здоров’я. Одним із найяскравіших індикаторів стану репродуктивного здоров’я 

є умови реалізації контрацептивної поведінки молоді. 

Більшість дослідників у сфері репродукції визначають контрацептивну 

поведінку як певну систему заходів метою яких є регуляція сексуальної 

поведінки на стадії планування сім’ї [1, с. 326-328]. Однак, як переконливо 

доводить сучасний досвід, реалізація сексуальної поведінки населення не 

завжди здійснюється в межах розвитку життєвого циклу сім’ї. Таким чином 

можна стверджувати що контрацептивна поведінка здійснюється в умовах 

реалізації сексуальної поведінки відповідно до параметрів легімітизованої у 

даному суспільстві сексуальної культури.  

Дана ситуація підсилюється факторами стереотипів рольової поведінки у 

галузі самозбереження, в бік зниження цінності індивідуального 


